

# 韩国处罚电视剧植入广告过多

## 我国影视作品自律与监管如何借鉴？

据新华社电（许晓青 李明峰）纷纷扰扰的电视植入广告争议最近又传出了“升级版”。这回被推上风口浪尖的不是我国影视作品，而是近邻韩国的热播连续剧。

据报道，饱尝收视甜头的当红韩剧《那年冬天，风在吹》前不久备受舆论压力。由于植入广告频繁，该剧受到韩国广播通信审议委员会的警告，并被要求支付罚金。

对此，中国业内人士及专家认为，中韩同为电视剧生产大国，近年来因剧情植入广告过多而令观众“由爱生恨”的案例层出不穷，其成因复杂。真正要治理好植入广告，非朝夕之功，还需对“症”下药。

### 植入广告花样百出 当红韩剧也难“幸免”

前不久，正在韩国热播的电视剧《那年冬天，风在吹》被指“植入广告过度”，女主角宋慧乔代言的某护肤品牌频频在剧中亮相。一些道具的品牌及娱乐场所门店招牌等也经常出现特写镜

头。一些韩国观众认为，这已经到了“扰乱剧情”的地步。

业内人士指出，植入广告已成为困扰中、韩等电视剧生产大国的一大“纠结”。尽管韩国相关部门在管控方面较有经验，但还是有一批韩剧在剧中加入隐性广告。2012年的热播韩剧《绅士的品格》中，隐藏了大量广告。最经典的“桥段”是男主角张东健赠名牌皮鞋给女主角的场面，不仅借演员之口报出品牌和价格，张东健还将广告词当作台词来说，令“粉丝”不屑。

无独有偶，近年来中国电视剧的植入广告现象也愈演愈烈。各大卫视的自制剧一段时间来成了植入广告的“温床”。《丑女无敌》将多种生活用品融入剧中，《一起来看流星雨》的台词一度也被各种广告“笼罩”，让观众大呼雷人。《乡村爱情故事》《北京青年》等，也曾因植入广告受网友质疑。

一些观众调侃：“植入广告如排山倒海，简直就是‘广告刷’；在广告中插播电视剧。”有观众表示担忧：“我好怕以

后的电视剧都是‘这是你的益达’‘这是我的香飘飘’之类的雷人台词。”

### “植入”泛滥成因复杂 监管很难“一刀切”

上海广告界资深营销人士李刚分析，自广告与电影、电视等结缘以来，影视作品中植入“软广告”已是惯例，不足为怪。但问题是，植入广告若不自我节制，走向泛滥的边缘，再好的影视作品、再好的商品品牌都会令观众生厌。

2011年，回应观众和专家的强烈呼声，当时的广电总局颁布了关于进一步加强广播电视台广告播出管理办法的通知，对电视剧播出过程中插播成片广告的时长、次数等进行了明确限制。

不过，剧间插播成片广告受限后，反而成了一些植入广告进一步拓展市场的“借口”，一时间更加大行其道。

业内人士分析，近年来植入广告盛行有多方面原因。首先，相比一些大制作的成片广告，植入广告成本较低、收效

较高，因而受到商家青睐，甚至“植入”本身的争议性和话题性也被商家视作一种“病毒式传播”。其次，作为一种与影视明星结合紧密的广告投放方式，观众对其反感度一般较低，容易打动消费者。

一些电视剧出品方则透露，近年来电视剧制作成本走高等因素，也成为植入广告盛行的原因之一。

李刚说，由于植入广告泛滥的成因复杂，即使监管部门下决心治理，也很难“一刀切”。

### 专家呼吁： 植入广告自律与监管并行

在业内人士和专家看来，对植入广告仍需“一分为二”看待，首先应鼓励影视作品出品方和广告商自律，也就是按照传播规律办事，鼓励出品方在植入数量上进行自律，在制作技巧上让产品、品牌更自然地融入影视作品中，这对观众和广告商来说，都是一种负责任的做法。

复旦大学新闻学院广告系讲师王迪

分析，按照广告学的传播理论，硬广告更容易引发观众的反感，而植入广告则让观众在自然状态下接受广告，有其存在的合理性。他指出，提倡业者自律，需要在行业内培育一种长远眼光，而不是“为植入而植入”。

与此同时，在监管方面，专家和业内人士建议，可以适当效仿“韩国模式”，今后在制订广告或影视法规条例时，考虑对植入广告的监管。

据了解，韩国几年前修订了相关法规，在一定程度上允许电视节目中出现“间接广告”（即植入广告），同时也对“间接广告”的播出长度及占总体画面的百分比进行了严格限制。在此背景下，已有一批超时、超量植入广告的韩剧受到警告或处罚。

李刚指出，除了自律与监管，在一些发达国家已形成的“事先告知”模式也可供参考，即在植入广告播出前的一个月或几周，通过其他较为雅观的传播形式提醒受众，其接受到的信息中将含有广告，这对广告界或是一种启发。

## 《铁血壮士》今晚开播

本报讯 抗战剧《铁血壮士》将于4月15日晚登陆湖北卫视，在剧中，柳云龙再塑完美英雄，沈傲君却出演了一位三重间谍。

据介绍，《铁血壮士》将故事背景放在淞沪抗战时期，延续柳云龙一贯的睿智风格，自信果敢中展现出一种铁骨铮铮的硬汉气质。自在《潜伏》中出演柔情大戏的左蓝后，沈傲君因结婚生子戏份骤减，但这一次在《铁血壮士》中，沈傲君却时而出现在灯红酒绿的舞厅放声歌唱，时而出现在战火纷飞的前线进行采访，原来，她出演了一位三重间谍，身在危险中却凭自己的智慧和勇气完成了一个个艰难任务。

据了解，除了柳云龙、沈傲君外，该剧还有实力派演员邵峰、金丽婷等等，三位“女将”的精彩演绎，为这部男人戏增添了一抹亮色，也让这部宏大的民族抗战画卷更为丰满感人。（辛欣）

## 旅游卫视发布双百计划

本报讯 4月11日，在三亚召开的首届旅游卫视·旅游传播国际交流会上，旅游卫视宣布将实施针对境外旅游宣传的“双百计划”，即在5年内制作并播出超过百集的关于全球100个国家和地区的旅游主题类节目，并通过各类活动甄选出来自全国的100名幸运观众，与旅游卫视一起体验全球最美的100个地方。

据介绍，旅游卫视推出的“双百计划”，是以实际行动向未来5年中国公民出境游达到4亿人次这个数字看齐的一个出境游宣传推广方案，这也凸显了今年旅游卫视倡导的“幸福心能量”年度主题，让国人再旅行中感受到幸福的心能量，是旅游卫视的职责所在。（欣欣）

## “玫老板”济南撒玫瑰

本报讯 日前，因在山东卫视“妙恋·爱情传送带”节目中许诺派发99999朵玫瑰而被封“玫老板”的程男生现身济南，自导自演了一场隆重的告白仪式，女主角潘倩瑜盛装亮相。在现场，见证他们爱情的1999朵玫瑰花撒向全城，济南成为“玫老板”程男生“百万玫瑰计划”实施的第一站。

本为婚恋俱乐部老板的程男生专门为富豪单身男女牵线搭桥，却因自己的终身大事走上《爱情传送带》，并在成功牵手女嘉宾潘倩瑜后，现场为她献上一支玫瑰，表示这是一百万支玫瑰中的第一支，余下的99999支玫瑰将在全国一百座城市派发，让更多人分享和传递他的幸福，他也因此获封“玫老板”，成为网上热议对象。（欣欣）

参演第二届海口金岛音乐节

## 张震岳伍佰将来琼飙歌

本报海口4月14日讯（记者卫小林 通讯员罗焯丹）第二届海口金岛音乐节将于4月26日、27日在海南省高级体校运动场连演两晚，海南日报记者今天从组委会获悉，届时，台湾摇滚天王张震岳和伍佰将一同来琼飙歌。

据介绍，此次来琼参演第二届海口金岛音乐节的摇滚明星包括周晓鸥、弦子、王蓉、轮回乐队、面孔乐队等等，而张震岳和伍佰的到来，将代表台湾摇滚乐坛代表性人物的参与，为提升海口金岛音乐节规模贡献他们的力量。

记者了解到，张震岳其实2004年就来海口演出过，当时与观众分享了他



冯小刚现身海口  
新片在骑楼取景

本报记者 古月 摄

14日下午，导演冯小刚带领他的团队在海口长堤路钟楼对面的骑楼老街为他的新片《私人定制》取景。据了解，这部电影的主要演员有葛优、王宝强等。图为冯小刚（中间戴墨镜者）走进海口骑楼拍摄现场。

全景玻璃天窗  
TwinPower Turbo  
BMW  
创新N20发动机

xDrive智能全轮驱动系统

X DRIVE

The new BMW X1

sDrive 18i  
sDrive 20i  
xDrive 20i  
xDrive 28i

Sheer Driving Pleasure

## 以全驱之心，自由驰行。

新BMW X1，全驱全能畅意五行，伴您海阔天空、自由驰骋。搭载xDrive智能全轮驱动系统，配以创新N20发动机，以更少油耗驱动更自在驾驶乐趣；全景玻璃天窗，为心情打开自由空间。

现在更倾情推出“低首付、低利率、低月供”金融方案，让您无视压力，畅享自在驾驶趣！

更多信息，请致电400-800-6666，或登陆www.bmw.com.cn，或致询您当地的BMW授权经销商。

**新BMW X1。行由我，悦随心。**

**BMW之悦。**

海南宝翔行 0898-6087 0000 海南宝悦 0898-6865 6666

**BMW高效动力**  
**BMW EfficientDynamics**  
更少尾气排放，更多驾驶乐趣。

